

東海大學105學年度碩士班考試入學試題

考試科目：本國史

科目代碼：13011

應考系組：歷史系

考試日期：105年03月06日第3節

使用計算機：不可

共 2 頁(第 1 頁)

請於答案卷作答，違者不予計分

1. 田健治郎於 1919 年成為台灣第一任文官總督，任內的治台方針標榜「內台融合」、「一視同仁」。他曾經表示：「不能把台灣和英法諸國之殖民地視為同一；統治的方針為使島民成為純然的帝國臣民，教化善導之，馴其向我朝廷忠誠，涵養對國家之義務觀念。惟在實施上應慎重查核，監督其緩急先後，不可驟然對在地理、民情、語言及風俗相異之台灣民眾實施與內地相同之法律與制度。…應先普及教育…使其與內地醇化融合…最終達成政治均等之境界。」請由此說明日治時期台灣殖民統治政策的演變過程。25%
2. 請分別以台灣史及中國史分期為例，說明歷史分期對理解歷史的重要性與侷限性。25%

東海大學105學年度碩士班考試入學試題

考試科目：本國史

科目代碼：13011

應考系組：歷史系

考試日期：105年03月06日第3節

使用計算機：不可

共 2 頁(第 2 頁)

3. 自唐入宋之後，中國歷史發展出現諸多重要變化，例如從門第社會過渡到士大夫社會，乃至明清時期士大夫成為領導社會的群體，而其背後多有宗族力量作為支持。請從國家統治、社會秩序與經濟發展等方面，分析宋至清代士大夫階層興起與宗族組織發展之間的關係與影響。25%
4. 自 15 世紀起，地理大發現的航海活動將歐洲人帶往世界，他們在各地採集貴金屬與當地產品再運往他地進行買賣。16 世紀以降，隨著明朝解除海禁，在東亞海域上，中外商船往來更為頻繁。到了 17 世紀歐洲商人利用白銀作為高價交易媒介，建立起亞洲、歐洲與南美洲跨域貿易路線。請說明這段時期歐洲商人的跨洲白銀運輸途徑以及最終流向中國的原因，並且分析白銀輸入中國後對於明清帝國的影響。25%